

Л.И. ЯНИКОВА,
научный сотрудник сектора новой
и новейшей истории ЧНМ

ЧЕБОКСАРЦЫ УШАКОВЫ

Я держу в руках потемневшую от времени фотографию – групповой снимок первого Чебоксарского Совета рабочих и солдатских депутатов, сделанный весной 1917 году. Мыслями переношуясь в столетнюю давность. На фото во втором ряду, в центре, сидит в кепке К.Я. Грасис – председатель Совета рабочих и солдатских депутатов, первый редактор газеты «Чебоксарская правда», латыш по национальности. Слева от него – И.Ф. Пензин, бывший солдат царской армии, секретарь Совета. Первый слева во втором ряду – Василий Иванович Ушаков (1884–1952). Об этом человеке и его роде я и хочу рассказать.

Судьба семьи Ушаковых – это красочная страница в книге истории не только Чувашии, но и всей страны. Основателем рода был Ушаков Иван (прадед), волжский бурлак. Родом он был из села Бурланово, что под Ярославлем. В те далекие времена из этого села набирали желающих бурлачить. (Не от этого ли названия села произошли слова «бурлак», «бурлачит»?) Каждое селение занималось тогда каким-то промыслом. Вот и жители Бурланова из года в год «тянули свою лямку». В очередной раз (около 1870 года) возвращаясь из Астрахани домой, Иван Ушаков заболел и остался

в Чебоксарах.

По народным преданиям, село Бурланово это родина известного адмирала Федора Федоровича Ушакова. А семейное предание чебоксарских Ушаковых гласит, что они приходятся родственниками прославленному адмиралу.

Василий Иванович Ушаков был кузнецом-ремесленником, имел маленькую кузницу. Участвовал в Первой мировой войне, недолго был в плену у поляков. После войны у него родились 10 детей – 7 сыновей и 3 дочери. Двоих детей умерли еще в младенчестве, остальные выжили. Семья Ушаковых проживала в Чебоксарах на ул. Ярославской, в первом или втором доме. В советский период во время новой застройки дом Ушаковых перевезли на улицу Ватутина. Там до сих пор живет одна из дочерей Василия Ушакова – Екатерина.

В революционные годы Василий увлекся большевистскими идеями. Комитет бедноты улицы Ярославской избрал его в Чебоксарский совет рабочих и солдатских депутатов.

Летом 1917 г. председатель Чебоксарского совета рабочих и солдатских депутатов Грасис был арестован. Соратники Яна Карловича задумали организовать его побег из тюрьмы. Среди заговорщиков был и Василий Ушаков.



И.И. Ушаков

Первый Чебоксарский Совет рабочих и солдатских депутатов. Фото 1917 г.



**Семья
Ушаковых**

Ему, как мастеру кузнечного дела (по замкам), было поручено освободить революционера из тюремной камеры. Однако осуществить свой замысел революционеры не смогли, так как Грасис к этому времени был уже переведен из чебоксарской тюрьмы в Казань.

В годы советской власти В.И. Ушаков стал одним из организаторов противопожарной службы в Чебоксарах и внес большой вклад в ее развитие.

Не обошла стороной семью Ушаковых Великая Отечественная война. Два старших сына Василия, Александр и Иван, были призваны на фронт. Служили в танковых частях. Оба вернулись с фронта живыми. В период страшных боев под Курском Иван возглавлял ремонтные мастерские. Это позволило ему оставаться в живых. Из части, где он служил, кроме него, в живых остались только семь человек. Службу Иван закончил на Дальнем Востоке. Участвовал в боях с японцами. Был механиком-водителем танка комбата. В разгар одного из сражений вынес из горящей боевой машины своего командира.

Участвовал в Великой Отечественной войне и племянник Василия Владимир (сын его родной сестры Марии, в замужестве Столяровой), служивший на Черноморском флоте и командовавший в годы войны подводной лодкой.

В послевоенный период старшие сыновья Василия Ушакова продолжали трудиться в род-

ной Чувашии: Иван работал главным механиком в ПМК-50, а Александр – заведующим гаражом Совмина Чувашской АССР.

Самый младший из сыновей Василия – Владимир (1932 г. р.) сразу после окончания вуза был направлен на работу на строящийся тогда завод «Маяк» под Челябинском. Работал рядом с академиками Иоффе, Курчатовым, Харитоном. Впоследствии долго, вплоть до выхода на пенсию, работал директором 22-го завода ПО «Маяк». Он – заслуженный энергетик России.

Сегодня по линии дедушки Ушакова Василия Ивановича в живых: дочь и сын, 12 внуков, 15 правнуков, 4 праправнука.

Интерес к этой семье у меня появился в ходе совместной работы с Игорем Ивановичем Ушаковым, заместителем руководителя департамента силовой электроники ВНИИР. Он консультировал работников музея, строивших выставку «ВНИИР вчера и сегодня». Вдруг в экспозиции музея Игорь Иванович увидел знакомую фотографию из семейного альбома и рассказал про своего деда – Василия Ушакова, который был запечатлен на снимке. При каждой новой встрече с Игорем Ивановичем мы возвращались к этой теме. Мне пришла в голову мысль, что представители этой семьи оказались участниками многих судьбоносных исторических событий ушедшего века. И в результате появилась эта небольшая статья о трех поколениях семьи чебоксарцев Ушаковых.